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 3 

1. Entrevistadores: Alondra Lagos y Jorge Cabezas. 4 

2. J.C: Ya don, Juan para comenzar primero necesitamos sus datos 5 

personales, su nombre, ocupación, edad, antecedentes familiares y el 6 

movimiento sindical al cual perteneció. Partamos por el nombre. 7 

3. J.M: Juan Manuel Marambio Marambio 8 

4. J.C: ¿Su ocupación? 9 

5. J.M: Mi ocupación actual encargado de la pastoral laboral del obispado de 10 

Chillán 11 

6. J.C: ¿Y en el periodo histórico de dictadura militar? 12 

7. J.M: Hasta el año 81 fui empleado de una empresa forestal y después a 13 

partir del septiembre del 81 pasé a este organismo de la iglesia local 14 

digamos, me he mantenido esporádicamente trabajando en algunos 15 

programas sociales con campesinos. 16 

8. J.C: ¿Su edad actual? 17 

9. J.M: 17 (ríe) 67 (ríe) 18 

10. J.C: 67, ¿Antecedentes familiares? 19 

11. J.M: Casado, 4 hijos, 6 nietos y 1 bisnieta. Vivo en la república 20 

independiente de los volcanes,  21 

12. J.C: Bueno, ya nos dijo que fue parte de la pastoral obrera o pastoral 22 

laboral. ¿Cuál es el nombre? 23 

13. J.M: Nace como departamento laboral del obispado de Chillán y a partir del 24 

88 se transforma en una pastoral. 25 

14. J.C: ¿Cuál es la diferencia? 26 

15. J.M: Departamento laboral tenía una mayor autonomía y libertad para el 27 

trabajo que se hacía en esos años. Ya como pastoral uno entra en el 28 

organigrama de la iglesia propiamente tal y ya debe atenerse a las 29 

directrices que entrega el obispado u obispo en este caso. 30 
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16. J.C: Don Juan ¿Qué recuerdos tiene de su pertenencia al movimiento 31 

durante este periodo histórico? 32 

17. J.M: Yo tengo que considerar que yo trabajaba en Santiago durante esos 33 

años, en el sector de la madera y me tocó digamos ver todo lo que fue el 34 

golpe de estado en Santiago. Estábamos en lo que era la CUT en ese 35 

tiempo, la central única de trabajadores y se llamaba departamento juvenil 36 

de la CUT que fue la primera en que fueron allanar, violentada y sus 37 

dirigentes detenidos. Omar Cuevas se llamaba el que estaba encargado en 38 

Santiago, que fue el primer relegado, entonces, lo vivimos muy de cerca lo 39 

que fue la represión contra los trabajadores, especialmente fui sacado de 40 

mi empresa y estuve 18 días detenidos digamos después de eso, creo que 41 

gracias a dios fui dejado en libertad por otras razones, que no vale la pena 42 

explicar porque no están ligadas al movimiento sindical. Son todas las 43 

actividades que hice en esos años, así que quede en libertad porque en 44 

realidad no tenía ningún indicio de participar a un partido alguno, tuve más 45 

suerte que algunos que estuvieron en las mismas condiciones, algunos 46 

están desaparecidos, otro fueron al exilio, otros fueron relegados, etc., así 47 

que me tocó vivir todo eso, hasta el año 77 que me vine a Concepción y 48 

aquí ya me aleje un poco de las actividad sindical, empecé yo a las 18 años 49 

en la actividad sindical, el tiempo que estuve trabajando en el rubro 50 

maderero después del 73 pertenecí a otro sindicato de la empresa 51 

mademsa y allí viví esa cosa de sentir que los trabajadores no teníamos 52 

peso, que no éramos nada, no éramos considerados, yo venía con la 53 

imagen del antiguo trabajador cierto y me enfrente algunas veces con mi 54 

empleador y me amenazaron de llevarme a los 4 álamos que era un centro 55 

de ... y tuve que calmarme porque ya tenía antecedentes, si bien había sido 56 

dejado en libertad con un papel que decía claramente que no tenía 57 

antecedentes ni nada digamos, te otorgaban la libertad, el papel tenía una 58 

frase que te marcaba, si el papel decía fue dejado en libertad incondicional 59 

por falta de mérito, ahí tenía todo el derecho a caminar, pero cuando decía 60 

fue dejado en libertad ... cada cierto tiempo te iban a buscar, que es lo que 61 
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ocurrió conmigo durante un tiempo. Tuve que sumergirme, se llama 62 

desaparecer, dejar la familia porque eran los hijos los que sufrían cuando 63 

venían a buscarme pateando todo, así que esa fue mi experiencia concreta. 64 

Ya cuando me vine el 77 a Concepción me aleje de todo porque me tuve 65 

que insertar en un medio distinto y ya también a cargo de trabajadores, 66 

entonces ... yo creo que el bicho se mete  y no sale más y ahí apoyamos 67 

digamos el desarrollo de la sindicalización de la empresa de ese tiempo y 68 

después cuando nos vinimos a Chillán cierto con la misma empresa 69 

instalaron una planta acá, duramos poco porque llegamos en febrero del 81 70 

y en agosto del mismo año la empresa quebró y yo estaba encargado, ahí 71 

tenía como 100 trabajadores de la planta y otros tantos en el fundo que 72 

tenía la empresa en Cobquecura, así que eran trabajadores que venían de 73 

distintas partes, no es como ahora que son todos de un mismo sector, la 74 

gente que tenía a cargo en el aserradero venia de distintas partes así que 75 

quede con un montón de casos de que, de trabajadores, de trabajadores 76 

que incluso andaban con mujeres e hijos que como regresaban si no se les 77 

pago el último sueldo, así que allí … hicimos una, una marcha en el mismo 78 

año hacia Chillán hacia sindico de quiebra para ver como ayudábamos a 79 

esa gente a salir, y ahí tomamos contacto con el obispado. El obispado 80 

estaba creando este departamento, departamento laboral, entonces nos 81 

acogimos a él y allí recibimos ayuda tanto en alimentos. Se hizo, también 82 

se organizó por la gente que estaba iniciando esta. este departamento se 83 

hizo un actividad para recaudar algunos fondos que le permitió a algunos 84 

trabajadores regresar a sus lugares de origen … yo quede muy identificado, 85 

entonces me invito el padre Raúl a que me incorporara con este equipo de 86 

la iglesia y lógicamente con mi actitud entre en las listas negras no pude 87 

encontrar nunca más pega en el sector forestal así que me fui quedando 88 

aquí, quedando aquí y me permitió,  digamos formar parte de este equipo y 89 

estar hasta el día de hoy en lo que me gusta, que es el apoyo a los 90 

trabajadores generar la capacitación también he tenido la suerte de poder 91 

capacitarme a través de cursos y otras cosas, buscando siempre la manera 92 
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de poder servir mejor, así que también tuve la suerte de trabajar con 93 

campesinos digamos y en los campesinos no hay mucha memoria de lo 94 

que ocurrió para el 73, a pesar de lo que se cuenta acá en chillan y en 95 

Ñuble, en general  la represión fue fuerte en el sector campesinados por los 96 

terratenientes, pero yo en ese caminar la gente no quería hablar de lo que 97 

fue el periodo de la dictadura en el campo. De repente alguno que podría 98 

haber tenido un hermano por ahí que estaba en el exilio o que había 99 

muerto, pero eran muy callados y la organización que tenían los 100 

campesinos eran comiste que desarrollaban los comités campesinos, 101 

productivos dedicados más a lo productivo, lo que me permitió digamos 102 

entregar otros elementos para la formación y el desarrollo organizacional y 103 

personal del campesinado. Fueron 12 años que anduve por ahí  sin dejar 104 

nunca de la lo que hice con los trabajadores, así que tuve la suerte digamos 105 

de conocer dirigente muy motivados, hay uno que todavía está por ahí en la 106 

población el roble, que es René Troncoso, que en ese tiempo era un 107 

muchacho de 21 o 22 con una fuerza, con una garra, que digamos nos 108 

ayudó en este papel de reactivar el movimiento sindical acá en Chillán y un 109 

poco en Ñuble. 110 

18. J.C: ¿Y esto fue entre que años? 111 

19. J.M: A partir del 81´- 82´ partimos con el contacto con René, en el 82´ 112 

partimos con René en lo que era la curtiembre el cóndor, que estaba 113 

ubicada donde está el unimarc ahora, que era la curtiembre y un sindicato 114 

muy aguerrido que cada dos años negociaban y era huelga y huelga y 115 

huelga, siempre, siempre, el  otro sindicato histórico era el de la barraca 116 

Chillán en donde en una visita del gobernador nos recordamos el dirigente 117 

fue amenazado por atreverse a pedir que mejoraran las condiciones de los 118 

trabajadores, de allí es de donde es, se recordaba mucho a Robinson 119 

Ramírez el presidente de la CUT provincial acá, y que esta hasta el día de 120 

hoy desaparecido, nunca se ha sabido donde está el compañero Robinson 121 

Ramírez del Prado, entonces esos viejos después de esa entrevista con el 122 

gobernador se fueron para adentro, no siguieron con su participación, 123 
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tenían miedo. En cambio los de la curtiembre siguieron y nos ayudaron 124 

mucho,  especialmente René en el caso de la ya la celebración de los 125 

primeros de mayo. El año 82 en mayo se celebra por primera vez, el 126 

primero de mayo haciéndose una misa en la catedral y después a la vuelta 127 

de la catedral se hizo un vino de honor, habían empanadas y unos cantores 128 

populares que llegaron, y hablaron dos dirigentes digamos, Vilumbron que 129 

no me acuerdo de su nombre y Fernández que era un periodista ... hace 130 

tiempo que no lo veo dando vuelta por Chillán cabeza blanca, chiquito, 131 

medio crespo, negrito ... hablaron ellos dos y al otro día fueron detenidos 132 

acusados por porte ilegal de armas, porque en la casa del Vilumbron había 133 

encontrado un gatillo de escopeta, era todo lo que tenían como prueba, 134 

eran poco menos que terroristas, así que Fernández estuvo un tiempo 135 

detenido, no me acuerdo cuantos años estuvo Vilumbron, le cambiaron la 136 

cárcel por el exilio, se fue a Australia; son los dos dirigentes que recuerdo 137 

yo en este periodo de mi estadía acá en chillan que fueran echados fuera. 138 

Así que nosotros acá implementamos acá una reunión semanal los días 139 

martes con dirigentes sindicales, donde aprovechábamos de entregar 140 

capacitación, formación, información. Grupo de 70 dirigentes que se 141 

juntaban en la sala Juan 23 que hoy día ya no existe y allí digamos empezó 142 

a reflotar el movimiento sindical ya con la celebración del primero de mayo 143 

que eran encabezada por René Troncoso, los otros dirigentes no se 144 

atrevían a pedir permiso y todas esas cosas y él siempre decía yo voy. 145 

20. J.C: ¿Estos encuentros eran ilegales o había ya? 146 

21. J.M: Había cierta flexibilidad, como era la iglesia, y se hacia dentro de la 147 

iglesia no había tanto problema en ese sentido la CNI y todo eso, aparte de 148 

hacernos sentir su presencia, nunca se entrometieron como que respetaron 149 

mucho lo que era la presencia de la iglesia, que parte de ese año 81 con la 150 

creación de este departamento que nace para ser la voz de los sin voz, dice 151 

el decreto que se firmó, el obispo de aquel entonces, Monseñor Francisco 152 

José Cox nace para eso digamos, para defender, para denunciar, para 153 

anunciar, todo lo que necesitaban los trabajadores sin distinción de ningún 154 
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tipo porque la crisis en esos años fue muy fuerte en chillan y Ñuble. La 155 

cesantía alcanzo niveles oficiales de más del 30%, podemos hablar  de casi 156 

el 50 % o más, estaba cesante a inicios de los 80 y ante esa preocupación 157 

el obispo crea este departamento y lo pone al servicio de los trabajadores, 158 

la gente que asume allí digamos proviene de los profesionales, había una 159 

periodista, había un teólogo, un joven que era egresado de las ciencias 160 

agronómicas, no se había titulado porque se dedicó a esto otro y después 161 

me agregue yo y un cabro que era técnico en computación, un programador 162 

y además era músico y artista, entonces con eso partimos. 163 

22. J.C: ¿Recuerda el nombre de esas personas? 164 

23. J.M: A ver … esta Cecilia Morales periodista, Cecilia Morales Valenzuela, 165 

Gerardo Gumiel que era el caballero el teólogo, estaba don Luis Fernández 166 

cisternas que era este joven que yo les decía, Pedro Lobos que era el 167 

técnico programador quien habla y estábamos coordinados por el padre 168 

José Luis Ysern, él era nuestro asesor digamos y con el empezamos a 169 

recorrer, él era el que ponía la chapa para poder ir a todas partes, le 170 

gustaba mucho enfrentar al “tribilin”, que era el fotógrafo que según decían 171 

entregaba las fotos a la CNI, así que él se le acercaba y siempre lo 172 

desafiaba. 173 

24. J.C: ¿El que estaba afuera del mall? 174 

25. J.M: Si, pero murió hace algún tiempo, uno flaco, pelo blanco, andaba 175 

siempre con la cámara colgando, él se encargaba de seguirnos a las 176 

actividades que hacíamos, nos reuníamos generalmente comenzábamos la 177 

reuniones con los cesantes en las capillas en la merced, en las capillas de 178 

la población Vicente Pérez, Arturo Prats, ampliación Purén, la de allá bajo 179 

Luis Cruz Martínez, Arturo Prats ya la nombre, el roble. Empezamos a 180 

recorrer las poblaciones y formar comité de cesantes y los trabajadores 181 

primeros se acercaban temerosos digamos por miedo a la represión, pero 182 

generalmente llegaban muchas mujeres. Las mujeres llegaron más 183 

decididas a organizarse, a participar, y eso nos permitió formar comité de 184 

cesantes, deudores de dividendo, sin casa comité de jóvenes, de mujeres, y 185 

Universidad del Bío-Bío. Red de Bibliotecas - Chile



con la ayuda de Pedro Lobos iniciamos el trabajo cultural en las 186 

poblaciones y después se agrega en la arte cultural. Patricio Díaz que es 187 

Músico que todavía anda por ahí con su charango al hombro, le gusta hacer 188 

clases a los niños de yequen de la villa Jesús niño, en la Fundación niño y 189 

patria, eso es lo que él hace y lo que hacía en ese tiempo, nos ayudaba en 190 

la formación de conjuntos folclóricos en las poblaciones y a través de 191 

proyecto teníamos recursos para poder comprar instrumentos, después se 192 

agregan dos actores digamos, Ricardo Rodríguez y Víctor Fuentealba y 193 

empiezan a montar obras de teatros, y con esas llegábamos a las 194 

poblaciones; se exhibían, a mí me tocaba estar encargado de los efectos 195 

lumínicos, (ríe) así que ellos mismos... tuvimos la suerte de traer dos veces 196 

a Juan Radrigán y su grupo de teatro, vinieron aquí con dos obras, una no 197 

me recuerdo y la otra era el toro por las astas, dos obras que trajo Juan 198 

Radrigán por acá, llegamos a las poblaciones. Entonces, esto nos fue 199 

dando presencia y confianza en la gente, así como también de repente 200 

tuvimos que aportar en la defensa de los derechos humanos, acoger a 201 

perseguidos, donde juega un papel muy importante el padre Raúl y el padre 202 

José Luis, van creando las instancias para sacarlos rápidamente y después 203 

ya se crea por medio del departamento de acción fraterna una cosa así 204 

como la vicaría de la solidaridad digamos, ya toma en sus manos toda la 205 

parte de derechos humanos. 206 

26. J.C: ¿La parte más legal? 207 

27. J.M: Todo lo que tenía que ver con la asesoría legal.... trabajo también el 208 

abogado, el ex alcalde, el Aldo Bernucci él fue el abogado y nosotros 209 

también teníamos un abogado que participaba, que era don Fernando 210 

Ancieta que llegada la democracia tuvo que irse del país porque era un 211 

hombre muy comprometido social, política y profesionalmente, 212 

especialmente con los trabajadores. Se tuvo que ir a Ecuador, está en 213 

ecuador con su familia, suele mandarme una tarjetita jeje eso fue digamos 214 

lo que se fue dando en los años de la dictadura, ese crecimiento en las 215 

poblaciones, ese desarrollo de la organización sindical, aparece Germán 216 
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Cabezas que hoy día es uno de los gerentes de iansa que también empieza 217 

a portar, nos acordamos siempre de un segundo primero de mayo o 218 

tercero, segundo que hicimos en el instituto santa maría, eee iba el padre 219 

Raúl como orador también, entonces primero habla Germán Cabezas y 220 

basa su locución en base a la doctrina social de la iglesia, entonces cuando 221 

le toca al padre Raúl dice: yo pondré lo social (ríe) porque Germán puso la 222 

parte eclesiástica (ríe) .... así que eso fuimos haciendo digamos, después 223 

empieza todo lo que tiene que ver aparecen los partidos políticos y muy 224 

interesados en nosotros, porque casi toda la mayoría de los departamento 225 

de la iglesia lo controlaban los demócrata cristianos, y este departamento 226 

como nace sin recursos, sin nada digamos, y con una misión muy difícil, no 227 

le intereso a nadie, entonces la gente que llego tenía cierta tendencia  a la 228 

izquierda, teníamos o tenemos cierta tendencia a la izquierda, no militantes 229 

pero si comprometidos desde ese punto de vista con los trabajadores que 230 

eran los más fuertes, como era en lo personal mío me siento de izquierda 231 

por eso, porque un programa socialista le pude dar respuesta a los 232 

trabajadores, no el partido socialista, como organismo, como institución 233 

gubernamental, como gobierno como estado, creíamos que esa era la 234 

banasea, pero yo creo que sigue siendo pero más puro, hoy día ya no 235 

existe donde volver los ojos decía la violeta parra, así que nos toca todo 236 

eso digamos, el resurgimiento del movimiento social en las poblaciones, el 237 

resurgimiento del movimiento sindical, el resurgimiento también hicieron un 238 

aporte importante al surgimiento de la cultura desde la gente humilde 239 

digamos, la gente de las poblaciones, los jóvenes digamos se sintieron muy 240 

identificados, me acuerdo del grupo de teatro horno de barro de la Vicente 241 

Pérez que empezó a tener su propia vida digamos, con jóvenes de ahí de la 242 

población Vicente Pérez que se reunía lo que era la capilla divino maestro, 243 

que existía, que existe todavía y de allí nace también jóvenes 244 

comprometidos más políticamente, se empiezan a comprometer, lo mismo 245 

ocurre en la Rosita O´ Higgins, la Rosita O`Higgins se levantan dos 246 

tendencias de jóvenes, una que nace de un comité de cesante que se 247 
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politiza con el tiempo, los Jóvenes empiezan a politizar sienten que tiene 248 

que ir más allá, me acuerdo que eran como 30 jóvenes cesantes que 249 

empiezan a despertar, empiezan a pedir cada vez más, después algunos 250 

de ellos se van y empiezan a militar y a tener acciones más concretas, y 251 

hay otros grupo de jóvenes que nacen desde la iglesia, formaron me 252 

acuerdo, un grupo que se llamaba Jesús buen compañera JBC, ahí en la 253 

Rosita O´Higgins, ahí de repente me encuentro a alguno maduro pero que 254 

en ese tiempo tenía 18, 19, 17 años buenos pal copete y pah la pastilla 255 

(ríe), pero fue una experiencia bonita. En lo personal me dejo mucha 256 

satisfacción hasta el día de hoy, todavía los cabros llegan a mi casa, se 257 

acuerdan... bueno yo estuve hasta como el 86, de ahí ya empezaron a 258 

volar, de ahí yo me dediqué más a la parte sindical ya empezamos a ir más 259 

allá de la organización, de las capacitación de los encuentro y apoyarlos en 260 

su negociaciones colectivas y empezar a formas más sindicatos, se 261 

empezaron a atrever. 262 

28. J.C: Don Juan ya desde lo último que nos dijo usted, ¿Qué sentimientos o 263 

que emociones surgen al recordar a su movimiento y también al 264 

resurgimiento del movimiento sindical? 265 

29. J.M: Miren, es contradictorio, es la alegría de poder haber estado, de 266 

haberlo vivido, te alegra haber sido parte de esta historia tan bonita del 267 

movimiento de los trabajadores, sobre todo cuando tu comparas lo que 268 

había hasta el 73 y mirar hoy día a los trabajadores que están, hoy día te 269 

duele, te duele, pero tú eres parte de esa historia, antigua, bonita la leyenda 270 

del movimiento de los trabajadores chilenos y hoy día tratar de trasladar 271 

eso acá es la parte dolorosa, imagínate este departamento va a cumplir 32 272 

años el pasado 14 y yo veo que los trabajadores no avanzan, no avanzan, 273 

es como predicar en el desierto me entiendes, hay muchos sindicatos que 274 

se organizan, negocian, y aprovechan la negociación colectiva para limar 275 

asperezas también y no solo sea una ganancia monetaria sino una 276 

ganancia de relación, aprovechar de, yo siempre les pido a los 277 

trabajadores, háganme un listado de todos los problemas que tienen, 278 
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después nos sentamos y evaluamos cuales son más urgentes, los menos 279 

urgentes y los que de repente decimos que son problemas pero en realidad 280 

no lo son porque se pueden solucionar solos y ahí vamos viendo cual se 281 

pueden ir solucionando directamente con el empleador, cuales vamos a 282 

tener que llevar a la inspección del trabajo, para que la inspección del 283 

trabajo intervenga, etc. entonces cuando llega la negociación, cuando 284 

estamos por llegar acuerdo, te dicen pero tenemos otras cositas que nos 285 

gustaría conversar y allí planteamos los problemas más peludos y ahí hay 286 

cierta flexibilidad también de parte de  los empresarios porque quieren ya 287 

terminar con la negociación, adquieren compromisos que a veces quedan 288 

por escritos a veces de palabras que a veces se cumplen y a veces no se 289 

cumplen, empiezan a surgir compromisos que después facilitan la 290 

denuncia, lo que siempre les recomiendo que respalden su renuncia, o sea 291 

conversa con la empresa, la empresa se compromete a solucionar, no 292 

soluciona y “pum” denuncia y dicen aaa fuiste a la inspección, lo intentamos 293 

con usted, usted se comprometió y no hizo nada entonces eso también va 294 

potenciando a los dirigente entonces yo tengo la sensación para mi es, es 295 

dura entiende, me apena de repente ver todo lo que se hizo por los 296 

trabajadores, de haber sido la primera fuerza social, que fue capaz de llevar 297 

un presidente a la magistratura y que hoy día no es capaz ni siquiera de 298 

elegir un alcalde o un concejal. No digo que Allende haya sido trabajador, 299 

pero fue un hombre que salió gracias a los trabajadores, se identificó con 300 

los trabajadores y los trabajadores se identificaron con él, yo tengo el 301 

recuerdo y te digo ya cuando empezaron los problemas que a las 4 de la 302 

tarde radio Corporación, radio Magallanes en Santiago llamaban a todos a 303 

apoyar al compañero presidente a las 6 de la tarde tu tenías la alameda 304 

llena 600.000 trabajadores ahí llena la alameda de plaza Italia hasta 305 

estación central en dos horas, hoy día aquí nosotros aquí de una u otra 306 

manera deben ser unos 70 sindicatos que de alguna u otra manera tienen 307 

relación con nosotros si tu sacas la cuenta tres dirigentes por... serian 210 308 

que deberían estar presente con nosotros pero cuando llegan 50 hacemos 309 
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fiestas al tiro al encuentro que tuvimos con los parlamentarios llegaron 50 310 

ya al otro encuentro llegaron 25, ahí invitamos a los más cercanos, a los 311 

que están siempre con nosotros, pero hoy día te das cuenta que no hay ese 312 

efervescencia que hubo hasta el 73 de los trabajadores, o sea comparar las 313 

movilizaciones que hace la CUT en Santiago con la que se hacía en esos 314 

años en 2 horas no hay comparación, o sea ahora cuando juntan 70 mil o 315 

100 personas todos felices, en esos tiempos juntaban 600 mil... entonces 316 

es doloroso por un lado, da alegría conversar y recordar aquellas fechas 317 

pero cuando tu enfrentas esta realidad y vez que los trabajadores no hacen 318 

nada, nada, tuvimos ese encuentro con los parlamentarios y no llegaron los 319 

parlamentarios, estando ahí en la gobernación era cruzar al frente y por 320 

ultimo si no tenían mucho tiempo, poder haber entregado un saludo, haber 321 

pedido que le hicieran llegar la ponencia de los trabajadores yo les hice 322 

llegar un documento para que basaran su intervención, ni siquiera eso 323 

algunos mandaron su excusa de que tenían otros asuntos y la invitación se 324 

mandó con bastante anticipación, entonces yo les decía a los trabajadores 325 

al cierre que bueno ustedes siguen esperando que el maní caiga del cielo, 326 

no va a caer, cayó una pura vez, si ustedes no son capaces de hacer algo 327 

nadie lo va hacer, nadie, los estudiantes han logrado algunos avances no 328 

porque lo hicieron dos o tres, es porque ellos en forma concreta empezaron 329 

a realizar y pusieron en jaque ya dos gobiernos, pero no entonces ese 330 

mismo discurso los aleja ya me van a pasar la cuenta de que no he hecho 331 

nada, entonces es complicado mira tú, es doloroso eee sobre todo por lo 332 

que significó la parte para algunos familiar afectiva, mi compañera mis hijos 333 

tuvieron que quedar de lado, sujetos a lo que podría ser su padre, entonces 334 

de repente uno dice ¿valió la pena? (ríe) yo creo que sí, que valió la pena 335 

una porque los rigores que nacieron de allí nacieron porque pusimos en 336 

jaque todo el sistema, los trabajadores pusieron en jaque todo el sistema 337 

todo el sistema por eso tuvieron que recurrir al último baluarte que tienen 338 

los ricos en este país que son las fuerzas armadas, ya no bastaba con la 339 

fuerza de los carabineros, tuvieron que recurrir a algo más pesado, 340 
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entonces uno mira eso, esa historia y es dolorosos también porque mucha 341 

de esa gente que tu conociste, que estuvo contigo codo a codo en esos 342 

años en los sesenta no están poh yo solo de ir a la población, porque yo 343 

tengo un familiar en esa población donde yo me inicié allá organizacional y 344 

política valle verde, la población allá en San Bernardo que partió de una 345 

toma allí nos iniciamos con el primer centro juvenil había que separar en 346 

ese tiempo las mujeres de los hombres habían dos centros uno de mujeres 347 

y uno de hombre igual nos juntábamos después de las reuniones (ríe) pero 348 

yo te digo muchos de esos cabros éramos más de 30 no están... bueno yo 349 

supe de la muerte de dos que murieron en Buin masacrado en un camarín 350 

de una cancha de futbol, y no están, no están, con mi primo nos juntamos 351 

allá que éramos del mismo tiempo y yo le pregunto a él porque él sigue a 352 

ahí, y él me dice no he vuelto a encontrar a nadie, yo digo soy sobreviviente 353 

de la última juventud utópica, romántica y soñadora, y la tuvimos ahí porque 354 

hoy día los jóvenes son más, más prácticos a lo mejor más pragmáticos y lo 355 

viví acá mismo con los jóvenes estudiantes en lo que era la dictadura, 356 

participaban en las marchas no apoyaban en muchas cosas y el 357 

compromiso decían cuando yo sea abogado yo sea esto o esto otro voy a 358 

estar allí, ninguno volvió digamos, ninguno volvió, solo tengo el recuerdo del 359 

abogado Sergio Zúñiga que yo me acuerdo que el llego una vez a la oficina 360 

y dijo yo estudie en el Padre Hurtado y anduvimos por ahí revolviéndola y 361 

dije que iba a volver, y volvió y empezó a atendernos los casos de los 362 

trabajadores incluso lo llevo a que él se perfeccionara en legislación laboral 363 

después se fue a la defensoría pública y ahí está pero el otro día vino a 364 

hablar conmigo que estaba cansado de recibir charchazos de todos lados, 365 

me dijo si me toca defender a los malos dice entonces si gano y el malo 366 

sale aprobado que es inocente o por cualquier causa sale, las victimas me 367 

dicen que soy un tal por cual, que ando defendiendo los asesinos, los 368 

criminales, los violadores y si pierdo y condenan al maleante los familiares 369 

me han ofrecido hasta cuchillazos entonces me dijo ya me canse y ahora 370 

dijo que en agosto renunciaba y que volvía a poner sus servicios acá, pero 371 
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el resto, cientos de estudiantes de historia de cuanta cosa, se fueron 372 

desaparecieron es por eso que yo digo que soy sobreviviente de los últimos 373 

jóvenes, utópicos, románticos, soñadores, como dice el coco legran cuando 374 

habla de los hippie, creíamos en la revolución de las flores, seriamos 375 

huevones (ríe).  376 

30. J.C: Don Juan... respecto a hechos puntuales, ¿Qué hechos traumáticos 377 

ocurridos en este periodo a usted lo marcaron, o marcaron a la 378 

colectividad? 379 

31. J.M: ¿Qué hechos puntuales? Uno de los hechos que a mí me impacto 380 

porque conocía a los cabros fue el bombazo que hubo en la ferretera. 381 

32. J.C: ¿en la población ferretera? 382 

33. J.M: En la población ferretera,  383 

34. J.C: ¿Qué año fue eso? 384 

35. J.M: Fue en el año 85, ahí murieron dos jóvenes y el matrimonio que sufrió 385 

todos los rigores de la cárcel y el tratamiento afectuoso que le dan los de la 386 

CNI porque eran jóvenes del MIR y que al parecer estaban preparando una 387 

bomba, una caza lobo, es una bomba que tiene una especie de balancín, 388 

que como la mueva hace contacto y revienta, entonces tiene que llevar un 389 

seguro ahora  después de esa muerte que nos costó a nosotros por todo 390 

eso por haber conocido al matrimonio, hasta el día de hoy tenemos amistad 391 

con el matrimonio de Sebastián Muñoz y la Amelia una mujer que le 392 

hicieron un reportaje en la discusión, porque es la única mujer gasfíter que 393 

hay (ríe). Sentir cierta impotencia por lo que ocurre, frustración digamos de 394 

no ver que los trabajadores caminen, que empiecen a dar muestra digamos, 395 

hemos hecho cualquier intentos y en tiempos de la dictadura hicimos hartos 396 

intentos por crear una organización que agrupara a los trabajadores y se 397 

empezara a fomentar porque, por ejemplo, el año 88 se crea lo que es la 398 

CUT provincial Ñuble, con el apoyo nuestro también, se hizo un congreso 399 

constituyente, en ese tiempo había una mayor efervescencia producto de 400 

que mucho de los que se movían en la cosa sindical militaban en partidos, 401 

socialista, comunistas, miristas que le daban un compromiso mayor, 402 
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entonces se constituye la CUT y empieza a funcionar, me acuerdo que la 403 

primera visita se hace a visitar a Manuel Bustos que estaba relegado aquí 404 

en parral y ahí se vuelve muy frustrado por la actitud de Manuel Bustos en 405 

el sentido de que él era dueño de la CUT y nadie se constituía si él no daba 406 

la venia, después se descubre que él está recibiendo como tres sueldo por 407 

el hecho de estar relegado uno se lo hacia la empresa, el otro se lo hacia el 408 

sindicato y el otro la CUT por medio de la ayuda internacional, entonces los 409 

trabajadores volvieron, los dirigentes volvieron muy frustrado de ese 410 

encuentro con quien con consideraban un líder, no hay que olvidar que 411 

bustos es quien estaba a la cabeza de la reactivación del movimiento 412 

sindical a nivel nacional, en lo que fue el grupo de los 10, en lo que fue el 413 

comando nacional de trabajadores, que va desembocando distintas 414 

posiciones políticas y después se unan en el nacimiento el año 88 en la 415 

central unitaria de trabajadores, se le cambia el nombre a la CUT también 416 

por una cuestión política, (ríe) o sea la central única de trabajadores se 417 

identificaba con la izquierda, partido comunista, partido socialista, que eran 418 

los que encabezaban, entonces como acá aparecen muy fuerte los 419 

demócrata cristianos, entonces dicen mejor pongámosle unitaria, suena 420 

más bonito y sigue siendo CUT pero ya no única, porque lógicamente 421 

empiezan a nacer otras centrales en ese tiempo, aparece la CDT central 422 

democrática de trabajadores de tendencia demócrata cristiano que intenta 423 

aparecer pero que no tuvo mayor fuerza, que los mismos dirigentes 424 

demócrata cristianos están en la CUT, entonces Manuel Bustos era todo un 425 

símbolo junto con Seguel, eee Di Giorgio, Jiménez, que eran los líderes a 426 

nivel nacional, Tucapel Jiménez, había un Jiménez que era del cuero y el 427 

calzado, y Tucapel Jiménez digamos que es asesinado por intentar 428 

reconstituir la fuerza de los trabajadores, entonces nace la CUT el año 88, 429 

eee el año no hay que olvidar que el año 83 es el movimiento sindical el 430 

que inicia todo el movimiento de las protestas en chile, yo me acuerdo del 431 

encuentro apoteósico que se hizo en Santiago en el parque O´Higgins nos 432 

llevaron para allá nunca pensaron que iban a llegar tanto, nosotros no 433 
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pensamos que iban a juntar tal multitud de trabajadores en el parque 434 

O´Higgins ese primero de mayo del 83 porque fue una cosa gigante, fue 435 

llenar y llenar el parque O´Higgins, me acuerdo que la pastoral obrera de 436 

Santiago firmó un video que se llamaba "si tomamos las riendas y el 437 

camino" lo nombraron, yo lo tenía acá y se lo llevó el señor porque era muy 438 

bueno, se lo llevo en cuerpo y alma, el video, y nadie tiene hoy en día ese 439 

video yo he intentado en la pastoral obrera allá en Santiago, porque es un 440 

video que se hizo en ese momento, en que el movimiento sindical estaba 441 

en el suelo y como allí brota digamos por eso se llama si tomamos las 442 

riendas y el camino, que es una canción preciosa que habla de eso, de que 443 

si los trabajadores vuelven a tomar las riendas y el camino las cosas, son 444 

diferentes, como estuvieron a punto de ser. 445 

36. J.C: Don Juan ¿Qué sentimientos tenían en ese tiempo, los integrantes del 446 

movimiento? 447 

37. J.M: ¿Del movimiento de los trabajadores? 448 

38. J.C: Claro! 449 

39. J.M: ¿En los años 70  o en tiempos de la dictadura? 450 

40. J.C: Específicamente en la dictadura 451 

41. Alondra: Cuando se empieza a reorganizar el movimiento 452 

42. J.M: No hay que olvidar cierto que la represión con el movimiento sindical 453 

fue violenta, agresiva, el primer decreto que nace digamos el que pone fin a 454 

la CUT, a pesar que la CUT fue una organización de hecho, no de derecho, 455 

nunca tuvo nada, tenía una declaración de principios y una plataforma de 456 

lucha, no tenía estatuto porque nunca fue legal, pero de todas maneras lo 457 

primero que hace la dictadura es firmar un decreto que disuelve la CUT, 458 

entonces ahí termina una etapa de los trabajadores y se inicia otra digamos 459 

con la muerte, la represión la tortura, la relegación el exilio de los dirigentes 460 

sindicales, el movimientos de los trabajadores en general yo creo que fue el 461 

que sufrió el peor rigor de la dictadura porque sabían que ese era el cáncer 462 

del modelo que querían implementar en chile, si los trabajadores se 463 

organizaban mucho si tenían poder iban a poner en peligro el modelo 464 
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económico que se implementaba en chile, porque ese es el cáncer que 465 

tiene el modelo económico, social y de mercado que existe en nuestro país, 466 

el cáncer son los trabajadores, porque si llegan al empleo van a empezar a 467 

pujar por mejorar, mejorar, mejorar que era lo que ocurría en los años 60, 468 

entonces tuvieron que buscar la manera, de allí todo el ingenio que se usó 469 

para ver como desarticulaban a los trabajadores, acuérdense que hay un 470 

decreto también que nace que prohíbe las reuniones de los trabadores, 471 

prohíbe, no disuelve los sindicatos pero los congela, no se pueden reunir 472 

los sindicatos y posteriormente cuando los autorizan tenía que estar un 473 

delegado militar en las reuniones de los dirigentes sindicales, sus dirigentes 474 

fueron desconocidos y junto con autorizar las reuniones en la elección de 475 

los nuevos dirigentes y solo podían ser elegidos los trabajadores más 476 

antiguos de cada empresa, entonces lógicamente eso corta lo que es el 477 

cordón umbilical del movimiento de los trabajadores, ¿por qué?, porque ya 478 

el movimiento sindical nunca tuvo escuelas siempre los más viejos iban 479 

formándonos a los más jóvenes, nosotros nos poníamos al alero de un viejo 480 

y ese viejo nos iba enseñando digamos, no manejábamos la ley pero si 481 

manejábamos todo lo que tenía que ver con organización y lucha, 482 

secuencia, sentido de clase, ese orgullo de ser obrero, no  trabajador, en 483 

ese tiempo éramos obreros y empleados y después por un decreto se 484 

acaban los obreros, se acaban los empleados y nacen los trabajadores, 485 

pero esos mismos son trabajadores de primera, de segunda y de tercera 486 

categoría, así que todo eso lleva cierto a que haya un retroceso de todo el 487 

movimiento sindical con dirigentes que no querían meterse en nah porque 488 

lógicamente y también crea la secretaría de los gremios, el gobierno donde 489 

comienza adoctrinar a los dirigentes, acuérdese que también había un 490 

sector de dirigentes sindicales que estaban con el golpe que pedían el 491 

golpe, específicamente los camioneros algunos profesionales, eran 492 

solamente los obreros los que no querían nah con, estaban detrás de 493 

allende, entonces al no tener cuadros, al no ser todos los viejos cuadros del 494 

movimiento sindical lógicamente desaparece la garra, desaparece la 495 
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organización verdadera la lucha el sentido de lucha, el sentido de clase, hoy 496 

día todos apuestan a ser trabajadores de primera, los trabajadores nadie 497 

quiere considerarse obrero, si tú le dices obrero a un trabajador se ofende, 498 

nosotros no, nos sentíamos orgullosos de ser obreros movimiento obrero, 499 

así nos recuerda la historia, entonces lógicamente de ahí pa acá se 500 

empieza a producir, ese decanta miento del movimiento sindical 501 

convirtiéndose en una cosa inerte mmm como dice coco legrand, la nada y 502 

la cosa ni una, entiende porque además le reglamentan de tal manera lo 503 

que puede hacer y lo que no puede hacer que se encuentra de brazos 504 

cruzados, hasta existía digamos el articulo 13 letra F de lo que fue el plan 505 

laboral de don José Piñera que permitía al empleador sin expresión de 506 

causa, o sea chao no más pah afuera eee eran rápidamente acusado de 507 

político a aquel que intentaba decir algo o hacer algo digamos, tildaban de 508 

políticos de comunista, de atentar contra la estabilidad etc., entonces todo 509 

eso lleva a que los trabajadores decaigan digamos, y en los años 80 510 

también empieza otra vez nuevamente empiezan a aparecer líderes como 511 

Tucapel Jiménez, como Manuel Bustos, Rodolfo Seguel, el otro Jiménez de 512 

cuero y calzado, el Di Giorgio en el petróleo, empiezan a aparecer algunas 513 

figuras a raíz de lo que empieza a hacer don Tucapel Jiménez que muere 514 

en febrero del 82 me parece, si febrero del 82 parece que muere y eso 515 

digamos sirve como incentivo a este grupo de dirigentes y empiezan a 516 

formar algunos movimiento como fue el grupo de los 10, grupo de dirigente 517 

que se juntaron ahí y empezaron a buscar alguna forma de cómo empezar 518 

a reactivar el movimiento sindical, porque todavía ellos percibían que había 519 

una fuerza que podía contrarrestar a la dictadura eran los trabajadores, 520 

seguían con ese pensamiento entonces después nace ya el comando 521 

nacional de trabajadores y ya empieza a abrirse y empieza a abarcar 522 

mucha más gente y que posteriormente digamos toda esas fuerzas dan 523 

nacimiento a lo que fue la central unitaria de trabajadores, pero hitos 524 

importantes así, hitos importante… 525 
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43. J.C: Aquí a nivel local por ejemplo usted nos habló del tema de la bomba 526 

que explotó en la ferretera. 527 

44. J.M: Claro, pero eso tiene que ver más con la resistencia que con los 528 

trabajadores, pero en los trabajadores acá digamos cuando se empiezan a 529 

reactivar todos los intento que se hicieron por crear una organización, una 530 

federación, una asociación intentamos en algún momento un comité de 531 

apoyo laboral no daban frutos, porque los trabajadores tenían mucho miedo 532 

a la política entonces ellos veían que todo era política, porque eso le había 533 

machacado en la cabeza, tenían también la visión de la represión que se 534 

ejerció acá con los dirigentes sindicales, los campesinos, y sociales, 535 

entonces tenían una imagen negativa que los llevaba a estar ahí con la 536 

riendas cortitas, una autocensura muy fuerte, incluso el nacimiento de la 537 

CUT acá se da aprovechando el impulso nacional y participan casi todas las 538 

organizaciones que estaban con nosotros. 539 

45. J.C: ¿Ese es un hito importante? 540 

46. J.M: Claro, fue un hito importante porque se hizo un congreso, se discutió, 541 

se analizó, se eligieron los dirigentes y todo eso y aparecieron algunos 542 

dirigentes como Sergio Contreras que fue que era dirigente de la Vega, del 543 

sindicato de la Vega, un hombre muy buen dirigente entregado 544 

consecuente y que al final se fue hastiando de ver que no avanzaba, mejor 545 

me dedico a trabajar dijo, que seguir en esta porque el dejaba botado su 546 

puesto y donde le decíamos que tenía que ir él iba, si tenía que ir a 547 

declarar, denunciar, un hombre que se movía mucho, Fabián Campos fue el 548 

primer, uno de los primeros presidente de la CUT después, Sergio 549 

Conteras, después empezaron a aparecer los partidos políticos como 550 

siempre. Me acuerdo uno de los últimos congreso que tuvimos ahí, llegaban 551 

los demócrata cristianos, los comunistas, intentando elegir la gente que 552 

ellos querían, ahora lo que nosotros tenemos, son dirigentes ,dirigentes con 553 

respaldo, con peso, entonces estaban ahí, los presentamos, aplausos y 554 

salen elegidos entonces yo converso con dirigentes, Claudio Sagardias, y le 555 

digo, mira lo que están haciendo, que se creen estos tales cuales así que él 556 
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se para adelante y dice aquí vamos hacer una elección y los que salgan 557 

elegidos esos van a ser nuestros dirigentes, por los que ustedes voten, no 558 

por los que vengan a aplaudir y a sacar su .. lógicamente no lograron su 559 

fruto, así que antes de que terminara  la dictadura ya habían esas 560 

corrientes políticas que empezaron ya a intentar coincidir el movimiento en 561 

que había empezaban a brotar de la creación de la CUT y eso empieza a 562 

alejar a los dirigentes así que fue digamos como un volador muy bonito que 563 

encendió, que dio luces pero se disolvió por estas cuestión ambición de 564 

algunos partidos políticos sin dar cuenta digamos de la realidad que la 565 

gente tenía, que el resto de la gente tenía, que nosotros conocíamos muy 566 

bien que era ese apoliticismo, mal entendido que nosotros siempre 567 

estábamos machacándose que una cosa es la política y otra cosa es la 568 

política partidaria, con color, bandera con ideología y otra cosa es la política 569 

laboral que es la que los afectaba todavía hasta el día de hoy son medios 570 

reacios, así que esa fue nuestra labor y también en el sector poblacional, 571 

entendíamos que también tenía que ser un trabajo íntegro, no podíamos 572 

dedicarnos solo a acá, porque acá llegaban solo los dirigentes íbamos a la 573 

reuniones y teníamos contacto con las base, pero había que ir más allá, y 574 

fue así como nos metimos en las poblaciones, y comenzó el reactivamiento 575 

poblacional también, porque siempre creímos que era más fácil y hay un 576 

momento en que haciendo un análisis decimos bueno, el dirigente sindical 577 

en el sindicato y en empresa es poco lo que puede hacer porque está muy 578 

restringido, bueno aprovechemos el potencial que tiene el dirigente y lo 579 

hacemos dirigente poblacional y de la población puede dar una batalla con 580 

mucha más libertad, hicimos ese trabajo y empezaron a salir dirigentes 581 

sociales o poblaciones digamos desde el movimiento sindical, una 582 

experiencia que nos defraudo porque la gente no llegaba a las reuniones, 583 

no era lo mismo que en el sindicato, porque en los sindicatos los 584 

trabajadores llegaba a las reuniones y los que no los multaban, entonces no 585 

pudieron implementar todo eso en las poblaciones y se vieron frustrados, 586 

Pedro López, Juan Núñez y otros digamos que este cabro Merino, el mismo 587 
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que andaba por aquí el Miguel Larenas, son los que intenta hacer esta 588 

experiencia vivir esta experiencia en las poblaciones con todo nuestro 589 

apoyo, a nosotros nos interesaba que resultara poder mostrar frutos, con 590 

estos casi 10 dirigentes que empezaron a hacer un trabajo en las 591 

poblaciones, pero se frustraron muy luego por la no participación de la 592 

gente, hasta el día de hoy en los volcanes hay sectores que son que yo te 593 

digo 500 casas, con sede con todo, y ¿cuántos llegan a las reuniones?, 15, 594 

30 son todos los que llegan, cuando debieran llegar harto, si son a lo menos 595 

3 por familias imagínate si son 500 familias. 596 

47. J.C: ¿De qué manera influyó su pertenencia al movimiento en su vida 597 

personal? 598 

48. J.M: Primero, hay una realización personal, me gusta lo que hago, soy un 599 

enamorado de esta actividad que me permite sentirme útil, me permite 600 

también tener cierta continuidad de lo que alguna vez como joven pensé, 601 

como te digo también con esa frustración de no lograr frutos, como los que 602 

se lograron en aquellos tiempos, un crecimiento de mi fe porque tuve 603 

sueldo hasta el 94 y de ahí para acá arréglatelas como poday Juan, pero 604 

nunca he querido abandonar esto, porque me gusta lo que hago, me gusta 605 

ese ver de los sindicatos, este mismo sindicato que están armando con 606 

tanta dificultad ver que sus condiciones en las que trabajan cambian porque 607 

cambian, porque ningún sindicato nace porque las condiciones de trabajo 608 

en su empresa son buenas, es la pregunta que yo de repente le hago a los 609 

empresarios, porque no les gusta los sindicatos, ustedes se pregunta ¿Por 610 

qué nacen los sindicatos? ¿Por qué las condiciones son buenas, porque 611 

pagan bien, y aparte de pagar bien dan un buen trato?, yo creo que no, 612 

ningún sindicato nace por eso, en las empresas que hay buenas relaciones 613 

no hay sindicatos, entonces eso es lo que significa hay una realización 614 

personal, y que hace por ejemplo que mi compañera también le guste, o 615 

sea se siente orgullosa de lo que hago y a pesar de sus reproches yo sé 616 

que está conmigo me acompaña. 617 
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49. J.C: En el periodo de dictadura, ¿Qué consecuencias trajo su labor en su 618 

vida personal? 619 

50. J.M: Por eso yo te digo que acrecienta mi fe, porque aparate de estar 620 

detenido, de sufrir, logré sobrevivir como no sobrevivieron muchos otros 621 

que a lo mejor estaban menos comprometidos que yo y como se van 622 

abriendo las puertas porque salir después de estar detenido, quien te va dar 623 

pega, pero sin embargo me dieron pega y después entre a una empresa 624 

más grande y allí tuve oportunidades de terminar de estudiar y recibirme y 625 

ocupar un puesto importante en la empresa y haber parado ese sindicato 626 

dentro de esa misma empresa y después llegar acá y la quiebra de la 627 

empresa y volver a tomar  a los trabajadores como bandera y sacarlos para 628 

acá sufrir los rigores digamos, eso es poh oye, orgulloso sobre todo cuando 629 

uno empieza a hacer las cosas porque le gusta y en este caminar han sido 630 

reconocimiento, tengo algunos diplomas que me han dado tanto en el 631 

sector campesino y en los trabajadores en el 2011 recibí uno de la 632 

inspección del trabajo y así ahí recién tú dices es importante lo que yo 633 

hago, porque uno no busca reconocimiento, uno busca sentirse, yo lo que 634 

he buscado siempre es aportar, poder tratar de recuperar ese movimiento 635 

obrero en donde yo me desarrollé, donde uno se sintió orgullo de ser 636 

obrero, donde uno hablaba de mi sindicato… hoy día los viejos hablan del 637 

sindicato, nadie dice mi sindicato, todos dicen el sindicato, como si fuera un 638 

ser vivo que esta allá y que me da cosas, esto me lo dio el sindicato, el 639 

sindicato consiguió esto otro. Hay un sentido de no pertenencia que difícil 640 

de retomar, entonces eso me llega de repente a frustrarme de repente, pero 641 

no quiero dejar de seguir haciéndolo. 642 

51. J.C: ¿Y consecuencias negativas a nivel familiar? 643 

52. J.M: A nivel familiar las consecuencias negativas es que a lo mejor pude 644 

haber tenido otro estándar de vida, que a lo mejor ahora yo tengo no me 645 

puedo sentir insatisfecho de lo que se logró, yo creo que mis hijos fueron 646 

criados de una manera distinta con autonomía, con capacidad de crítica y 647 

que entendían digamos que cada cual tiene que luchar por lo que quiere, 648 
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entonces hoy son profesionales que la mayoría lo lograron ellos, hay uno 649 

que hace poco se tituló de ingeniero con su esfuerzo y se siente orgulloso 650 

de eso y de nosotros como padre, porque le entregamos valores más que 651 

plata, le enseñamos a amar la vida, a tener fe, una fe no mágica. No creo 652 

que la fe pueda suplir lo que uno tenga que hacer, si no una fe crítica de 653 

acción, yo puedo ser muy creyente pero si no soy capaz de dar pan al que 654 

pide no vale nada mi fe, entonces en ese sentido, no me podría haber 655 

sentido insatisfecho de lo que se logró, porque mis hijos están bien, por lo 656 

tanto, a lo mejor podríamos haber tenido con mi compañera una mejor 657 

situación pero tenemos todo lo que necesitamos, como te digo vivimos en lo 658 

que eran unas casetas sanitarias en los volcanes y yo traía una casa 659 

grande que tenia de los tiempos buenos, una casa de esas prefabricada y 660 

esa la instalamos ahí y quedamos bien y sin deuda y durante el tiempo que 661 

trabaje pal campo gane plata y con eso logre que mi compañera tenga las 662 

comodidades básicas, para no mortificarse teniendo que lavar la ropa en 663 

una batea o alteza si no en una lavadora y que también tenga una 664 

centrifuga para que la estruje más todavía,  665 

53. J.C: ¿Y durante ese tiempo su señora trabajaba?  666 

54. J.M: Si, ella es modista, entonces por eso yo trato de hacerle la vida más 667 

agradable a ella y si cuento con un ingreso extra, es un ingreso extra para 668 

ella, vamos a comer, cómprate esto, no siempre y como te digo es una 669 

mujer muy especial, muy especial, no podría yo engañarla o mirarla en 670 

menos porque es una mujer tremenda ella, mañosa como ella sola, pero 671 

especial, en ese sentido yo te digo no tengo nada que decir si yo mismo me 672 

reprocho, ni mis hijos ni ella me reprochan por yo haber optado por esto 673 

estos últimos treinta y tantos años, tuvimos camioneta, camión, tuvimos 674 

vehículo, todo eso se fue para los estudios de los cabros, pero hoy día los 675 

cabros tienen sus vehículos 676 

55. J.C: ¿Pero el reproche va vinculado a un tema de seguridad de que usted 677 

hubiese quizás sufrido alguna consecuencia? 678 
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56. J.M: Es que mira yo te digo, yo tuve miedo por mí y mi familia hasta que 679 

entendí que era lo que me podían quitar: la vida, cuando entendí que era la 680 

vida lo que me podían quitar dejé de tener miedo y siempre trata de que mi 681 

familia no estuviera imbuida en esto que estuviera alejada de esto hasta el 682 

día de hoy, tengo muchas ¿cómo llamar? mañas o taras que me quedaron 683 

de ese tiempo, o sea el no preguntar mucho, el no hablar mucho porque 684 

entre menos se “sabiera”, más seguro estaba, si te agarraban nunca te iban 685 

a creer que no sabías, eso yo te digo en ese sentido de la seguridad si, hoy 686 

día no me cuestiono pero si sentía miedo por ellos más que por mí, por ello, 687 

incluso cuando uno de mis hijos se fue hacer el servicio yo estuve 688 

preocupado pero en el ejército aquí encontramos un Marambio también y 689 

que se interesó por mi hijo y empezaron a conversar ahí y le tomo buena 690 

pero desgraciadamente o sea no desgraciadamente, afortunadamente logré 691 

sacarlo porque tuve ese miedo, tuvimos es miedo, con el más chico no 692 

pudimos hacer nada porque cuando se presentó ya teníamos todo listo para 693 

sacarlo porque teníamos una amiga que había sido dicen que colaboradora 694 

de gobierno militar, pero era amiga, yo vine a saber después que ella había 695 

sido o que la acusaban de ser colaboradora y yo creo que si porque ese 696 

hijo que yo tenía adentro, me dijo ¿lo quieres afuera? … Ya, a los 3 días 697 

dice mi hijo que lo llamaron y le dijeron agarra todas tus cosas y te vas y el 698 

otro cuando se presentó ya teníamos todo listo pero llegaron de las fuerzas 699 

especiales de Santiago y ahí no pudimos hacer nada, así que se tuvo que 700 

mamar los años allá con los boinas negras, increíble como llego, hasta el 701 

día de hoy todavía tiene....  702 

57. J.C: ¿Qué consecuencias físicas y que consecuencias tuvo para usted y 703 

para su colectividad tuvo ser miembro de esta colectividad gremial durante 704 

el tiempo de dictadura? y también como segunda pregunta ¿Quiénes o cuál 705 

fue su red de apoyo durante ese periodo? 706 

58. J.M: Los costos son más bien familiares, entiende porque cuando uno 707 

asume este tipo de trabajo la familia queda un poco al lado porque cuando 708 

a uno le gusta esto en lo personal siente la satisfacción de poder hacer algo 709 
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por los demás, esa es la gran satisfacción, pero también tiene de frustración 710 

porque se da cuenta que avanza poco, que no es suficiente, porque se 711 

estrella contra un sistema que tiene a los trabajadores como un dato 712 

estadístico, como una cifra, como un costo fijo que no son capaces de ver 713 

el rostro del trabajador y allí uno que tiene, que se considera cristiano y yo 714 

mismo en lo personal me recuerdo de lo que a mí una de las motivaciones 715 

es el documento de puebla cuando habla de los rostros sufrientes de Cristo, 716 

y ahí está el obrero como uno de los rostros sufriente de Cristo mismo, 717 

entonces uno se da cuenta que el sistema mismo a partir del mismo 73´ al 718 

que más castiga es al trabajador y al que pone en la indefensión más 719 

grande y que a pesar de que han transcurrido 40 años de ese golpe y 30 720 

desde que se instauro este sistema del código del trabajo, de primero el 721 

plan laboral desembocando en decir que hay un nuevo código del trabajo, 722 

uno siente esa impotencia, esa rabia, cierto de que uno pueda hacer 723 

muchas cosas, pueda sacrificar la familia, pueda también sacrificar su 724 

desarrollo personal, también porque a lo mejor se puedo haber optado a 725 

otra cosa pero nos quedamos pegado en esto porque consideramos que 726 

era bueno, que había que hacerlo porque uno se va comprometiendo en 727 

esto, yo el año 94 cuando esto se terminó yo me fui a trabajar a otro lado 728 

pero seguí acá porque me sentí comprometido por el alto número de 729 

sindicatos que había organizado y porque miraba que no había nada más, o 730 

sea no hay nada más que apoye a los trabajadores en la forma que acá se 731 

intenta hacer de lo más completo posible estar en todas con los 732 

trabajadores no en algunos espacios si no de forma completa, entonces 733 

tiene eso de dulce y agras, tiene una sensación de satisfacción por lo que 734 

uno hace que también tiene que ver con cierto con esa realización personal,  735 

pero tiene es frustración de que no se avanza digamos que al contrario de 736 

repente uno siente que ha perdido tantos años, imagina ya cumplimos 32 y 737 

las cosas están igual que el 90´ y que todo lo que se ha hecha en pro de los 738 

trabajadores ha sido un mero barniz pero no hay ningún cambio de fondo 739 

que ponga en igualdad de condiciones al trabajador con el empleado o sea 740 
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capital y trabajo en una misma altura, acá el capital es predominante y el 741 

trabajo es considerado, no se poh algo que es fácilmente reemplazable 742 

porque un trabajador especializado casi no existe no porque no haya la 743 

instancia porque casi no se requiere, hoy día las maquinas hacen mucho 744 

del trabajo de los trabajadores, y eso uno que ha sido, que conoció el otro 745 

tiempo de los trabajadores cuando eran importantes, cuando sus 746 

organizaciones eran importantes su organizaciones tenían vida y es 747 

frustrante ver que hoy día no se avanza, revisar las cifras y ver que en 748 

cantidad estamos igual que hace 40 años atrás, y en calidad estamos más 749 

mal porque a pesar de tener 900 mil en aquella época las organizaciones 750 

eran fuerte, eran poderosos hoy día tenemos 900 mil trabajadores, pero 751 

débiles, atomizados, divididos, entonces los costos lo que yo te digo a nivel 752 

familiar, porque muchas veces deja de lado a la familia, y a nivel personal 753 

porque es mayor el desgaste personal, porque claro vas teniendo 754 

satisfacciones, pero vas cotejando esas 2 cosas y te das cuenta de que 755 

mucho de lo que has hecho hoy esta reducido a nada casi. 756 

59. J.C: Don Juan y respecto a un ámbito más emocional, ¿Usted recuerda de 757 

gente que haya (hablando siempre del periodo de la dictadura), gente que 758 

haya sufrido de depresión gente que haya intentado quitarse la vida, por 759 

esta presión, por este temor, por estos sentimiento que quizás lo invadieron 760 

durante este tiempo, por la represión misma? 761 

60. J.M: Bueno yo acá yo soy injertado por acá yo viví todo el periodo digamos 762 

del 73´ al 77´ lo viví en Santiago y el 77´ me traslade a Concepción digamos 763 

a una planta y el 81´ llegue acá a Chillán, y si bien nos topamos con mucha 764 

gente, la gente que nos topamos y que ha sufrido y que sufrió el rigor, 765 

conocimos a los presos políticos, convivimos con ellos pero había un algo 766 

que cada cual consideraba, no voy a decir que consideraba el sufrimiento 767 

justo, si no que sentían que estaban presos que habían sufrido tortura 768 

porque ellos creían en algo, no lo vi debilitados emocionalmente, me 769 

acuerdo de los presos políticos que habían sido torturados no los ha ni uno 770 

de ellos quebrado, fue una cosa que con el correr del tiempo a uno le va 771 
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llamando la atención, era tanto el compromiso que existía o la credibilidad 772 

en lo que se hacía que es difícil poder arrepentirse, yo conozco varios que 773 

no quisieron recurrir a estas compensaciones que se dieron por ser 774 

exonerado o preso político o torturados porque decían no poh si fue mi 775 

opción y hubo un momento en que yo podía haberme retirado porque sabía 776 

lo que se venía pero no lo hice, entonces la consecuencia había que sufrirla 777 

todo tiene un costo y yo creo que las mujeres sufrieron mucho más los 778 

efectos y no las mujeres que participaban activamente, si no las mujeres de 779 

la casa la que quedo sola y lo veo aquí todos los jueves, con el grupo de 780 

mujeres de los detenidos desaparecidos, madres, hijas, esposas de 781 

detenidos desaparecidos, que se siguen reuniendo y a las cuales de 782 

repente hay que levantar desde el suelo involucrarme con ella y poder de 783 

repente invitarla a que tiene que seguir porque también sienten que no hay 784 

nada que hacer y muchas, de ellas se han ido, pero ahí queda un grupo 785 

que es importante y que sigue porfiando y que siempre las estamos 786 

invitando a seguir porque claro, el dolor es para que duela pero todo dolor 787 

tiende a pasar con el tiempo, y va quedando el recuerdo, que en su 788 

momento nos cobra dolor pero, generalmente lo vivimos ya como algo que 789 

está ahí no superado pero está ahí y que es parte de nosotros y como es 790 

parte de nosotros va siendo cada vez menos doloroso yo lo veo en ella y 791 

ahí en donde estamos con ellas y yo me meto entre medio de ellas a 792 

alegrarle un poco la tarde y invitarla que tienen que tienen que seguir, que 793 

no se vayan, porque el día, que se vayan yo le digo que va desaparecer de 794 

la memoria colectiva el detenido desaparecido y quizás eso sea lo doloroso 795 

lo que si a los que vi quebrarse yo, que el Padre José Luis Ysern también 796 

tuvo ese trabajo y también puede contar mucho al respecto de aquellos 797 

trabajadores que por el hecho de estar cesante, de la crisis que se vino 798 

sobre los hombres a partir de la crisis que hubo en el 80´, 81´, 82´, 83´ la 799 

gran crisis de cesantía que hubo en nuestro país y que a los hombres nos 800 

sacudió fuerte, fuerte porque hasta esa fecha la autoridad del patriarca en 801 

el lugar estaba fijada en que era el proveedor puntal y eso empieza a 802 
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desaparecer porque es la mujer la que empieza a buscar recursos, la mujer 803 

lo vimos nosotros en los comités de cesante era la que estaba dispuesta a 804 

trabajar para llevarse un kilo de pan a la casa, el hombre quería plata, 805 

quería llevar plata porque en eso estaba acostumbrado y vino el choque 806 

generacional con los hijos, el reproche en los hijos porque no tenía trabajo, 807 

no le podía dar lo que el mercado estaba ofreciendo, vimos el síndrome 808 

como decía el Padre José Luis, el síndrome del cesante el queda cesante y 809 

cree que mañana va encontrar pega y después viene la segunda etapa 810 

donde ya empieza a decaer porque no encuentra trabajo y ya la tercera 811 

etapa en donde considera que ya la culpa es de él que no tenga trabajo y 812 

esos son los que sufrieron digamos los mayores rigores, no de la tortura, ni 813 

de la represión pero si del fantasma de la cesantía o del azote de la 814 

cesantía que los llevaba a perder esa autoridad en su hogar y eso los 815 

llevaba a nuestras oficinas, con ganas de suicidarse, llegaban como en 816 

última instancia a conversar su problema y era difícil hacerle entender que 817 

las cosas han cambiado y que es la familia el refugio natural. 818 

61. J.C: ¿En ese sentido la iglesia fue una red de apoyo importante para todas 819 

las personas que estaban sufriendo en ese tiempo, por ejemplo los mismos 820 

cesantes?  821 

62. J.M: Sí fíjate, porque el apoyo a los cesantes fue importante, el apoyo a los 822 

perseguidos, a los torturados, la iglesia jugo ahí un papel, muy, muy 823 

importante, yo me acuerdo aquí mismo en el grupo de mujeres de los 824 

detenidos desaparecidos, habían una evangélicas y que el pastor le 825 

aconsejaba que tenían que tomárselo como algo que venía de dios, que 826 

tenían que agachar el moño y aceptar los que se venía sin luchar y ella se 827 

revelaron digamos, son las que inician un movimiento en la búsqueda de 828 

sus familiares son las que se empiezan a encadenar a los retenes, a las 829 

iglesias, se encadenaban para exigir saber de sus seres queridos entonces 830 

yo creo que la iglesia  juega un papel muy importante como madre y 831 

maestra y hoy día paga las consecuencias porque hoy la iglesia en general 832 

ya no son las que eran antes, en donde los ricos donaban cosas y vivían 833 
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felices los curas hoy día es más difícil la lucha para ellos también porque 834 

lógicamente los poderosos se alejaron de la iglesia, si bien siguen siendo 835 

católicos, pero son a su manera y han creado sus propios movimientos, 836 

están los profesionales católicos, están los empresarios católicos que viven 837 

dentro de su pequeña comunidades y que tienen por ejemplo al cura que 838 

vine a ser asesor de los profesionales católicos y  se comenzaron a crear 839 

sexta al interior de la iglesia, así que yo creo que la iglesia si jugó un papel 840 

muy importante. 841 

63. J.C: En su caso por ejemplo, ¿Cuál fue su red de apoyo?  842 

64. J.M: La red de apoyo fue en ese tiempo hubo profesionales que 843 

cooperaban, abogados, médicos, asistente sociales, psicólogos que 844 

atendían a los trabajadores que se preocupaban de sus problemas hoy día 845 

no encuentras, es muy difícil ningún profesional trabaja gratis me acuerdo 846 

del doctor Toha atendía en su consulta y se preocupaba de los remedios y 847 

si no tenía le pasaba plata a los viejos ara que se compraran sus remedios, 848 

Andrés del Rio un médico joven que llego a nuestras oficinas y que atendía 849 

ahí mismo en nuestra oficina y que hacia los exámenes de orina en una 850 

bacinica que le compramos, porque tenía que estar nueva, (ríe), entiende,  851 

65. J.C: ¿Quién más? 852 

66. J.M: Recordar también Fernando Ancieta el abogado que colaboraba el 853 

mismo Aldo Bernucci,  Carlos Castilla a pesar que uno se lo ha encontrado 854 

al otro lado pero cuando llegaba uno con un trabajador lo defendía hasta el 855 

último, pero a veces lo encontramos al otro lado defendiendo a la empresa,  856 

67. A.L: ¿Era abogado? 857 

68. J.M: Si era abogado, algunos curas, algunos, Padre Raúl, el Padre José 858 

Luis Ysern algunos curas jóvenes que de repente se comprometían pero en 859 

general yo te digo a nosotros se nos tildó de marxista leninista entonces 860 

hubo mucha gente que se hacía al lado, era como meterse con el diablo en 861 

la iglesia, acusado de infiltrado en la iglesia, yo creo que también fue mucha 862 

culpa nuestra, porque nos comprometimos mucho, no teníamos miedo de 863 

decir las cosas, de interpelar aquellos tipos, pero eso también nos trajo 864 
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costos de que poca gente se acercara y la gente que se acercaba era gente 865 

que estaba comprometida también con nivel político y lo dice el padre José 866 

Luis en un momento hicimos un llamado amplio a gente y profesionales a la 867 

pastoral laboral o al laboral y si la gente que llegaron son todos de 868 

izquierda, bueno con ellos trabajamos dijo y a lo mejor es cierto, éramos 869 

todos de izquierda, pero con un compromiso mayor con las personas, que 870 

un partidos. 871 

69. A.L: Don Juan, ¿Qué motivaciones tuvo usted para formar parte de la 872 

colectividad, o del movimiento? 873 

70. J.M: Tengo un ligamiento al movimiento sindical desde cabro digamos, 874 

desde los 17 años que yo empecé, me metí a trabajar se me ocurrió agarrar 875 

señora y cabrito (ríe) entonces había que poner el hombro y vi un intento de 876 

parar un sindicato en una barraca allá en San Bernardo en la región 877 

metropolitana de unos viejos que quisieron parar un sindicato en una 878 

barraca grande que había, donde entre como ayudante y terminé como 879 

maestro, aprendí todos los oficios y en ese tiempo no había ningún tipo de 880 

fueros, entonces fueron todos cortados, echados los viejos y tengo en la 881 

memoria digamos lo que los más viejos nos decían de esos 5 que se 882 

tuvieron que irse ustedes tranquilos si nosotros mañana encontramos pega, 883 

pronto saldrá el sindicato otra vez, lógicamente que de yo con esa imagen y 884 

tiempo después cambiaron el personal directivo en la empresa esa y 885 

apareció uno de los más jóvenes de los dueños, los Fernandez, Don Héctor 886 

Fernandez que llego con otro criterio digamos, él llega y hace un 887 

campeonato de soltero contra casados y con una vaquilla en un estadio y 888 

yo lo recuerdo mucho porque el único gol que hecho en mi vida lo hice en 889 

esa oportunidad, entonces llego con otra mentalidad, de ahí nos 890 

aprovechamos en ese momento para echar las raíces a un nuevo sindicato, 891 

a raíces de los contactos con Don Clotario Blest con una conversación que 892 

tuve con Don Clotario Blest a raíz de lo que era la JOC la juventud obrero 893 

católica, recuerdo que nos fue a dar una charla y yo le cuento la experiencia 894 

y él me dice bueno hay que buscar otra forma porque ¿tú crees que la 895 
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ANEF la pare de la noche a la mañana? no, yo lo primero que arme fue un 896 

club deportivo y de ahí nació la ANEF así que los trabajadores estamos 897 

obligados a ser creativos, así que lo primero que paramos en la barraca fue 898 

un departamento de bienestar, un comité de bienestar y Don Héctor 899 

Fernández se comprometió ahí y hacia aportes y después yo me tuve que ir 900 

porque apareció otra oportunidad laboral que no podía despreciar, debido a 901 

que mi compañera ya iba a dar a luz ya teníamos el primer encargo, así que 902 

me tuve que ir de ahí pero de ahí nace el sindicato después. Entonces ahí 903 

yo quede con el bicho seguí en contacto con Don Clotario Blest después ya 904 

viene el golpe y de ahí se trastoca todo,  905 

71. A.L: Don Juan, ¿Qué elementos los caracterizaron cono colectividad, ahora 906 

cuando, ya en el tiempo de la dictadura, cuando empezaron a reorganizar el 907 

movimiento? 908 

72. J.M: Del movimiento sindical ¿qué elementos? bueno en ese tiempo 909 

existían muchos dirigentes viejos que todavía quedaban de los tiempos de 910 

antes muchos de ellos que habían sido relegados empiezan a volver y no 911 

fue fácil porque las ataduras se vienen a soltar después que ya la dictadura 912 

tenia armada toda la cosa para los trabajadores, tenía armado el plan 913 

laboral, tenía la cosa de las AFP, tenía las ISAPRE, tenía todo armado se 914 

suelta solo el movimiento sindical en ese momento. 915 

73. A.L: Estábamos en los elementos que los habían caracterizado como 916 

colectividad. 917 

74. J.M: Bueno los elementos como te digo es en primer lugar hasta los 918 

principios de los 80´ y más allá principio de los 80´ recién el movimiento 919 

sindical se empieza a reactivar y la muerte de don Tucapel Jiménez el 82´ 920 

provoca ya un resurgir de esos viejos dirigentes que habían sobrevivido a la 921 

dictadura, como Don José Miguel Jiménez, como el mismo Bustos, Di 922 

Giorgio, que empiezan ya a aparecer después de la muerte de Tucapel 923 

Jiménez que es quien convoca a una instancia de unidad, de los dirigentes 924 

sindicales y que es asesinado por lo mismo, lógicamente estos recogen el 925 

guante y nace el grupo de los 12, que es el nombre que toma ese grupo y 926 

Universidad del Bío-Bío. Red de Bibliotecas - Chile



empiezan ya a moverse a inquietar y empiezan a aparecer digamos ya 927 

públicamente. 928 

75. J.C: ¿Eran 12 dirigentes? 929 

76. J.M: Claro 930 

77. A.L: ¿Pero eso era a nivel nacional? 931 

78. J.M: Si, a nivel nacional es que allá empieza, aquí empieza cuando 932 

nosotros salimos, y que también coincide con todo ese reflote de la crisis 933 

por un lado la crisis económica y la reactivación de los trabajadores a través 934 

de la cesantía digamos que se da con mucha fuerza, son los elementos 935 

más expresivo de lo que es el resurgimiento de los trabajadores y la 936 

instancia que abre la iglesia, porque separa la pastoral obrera en Santiago, 937 

se para la pastoral obrera en concepción, la diócesis más grande y acá 938 

sigue el ejemplo la pastoral de acá, entonces son esos signos los que 939 

podríamos decir que son los que marcan el despegue del movimiento de los 940 

trabajadores nuevamente y la iglesia nuevamente está ahí muy fuertemente 941 

presente. 942 

79. A.L: Don Juan, queremos saber ¿cómo las vivencia del pasado repercuten 943 

en su vida actual? 944 

80. J.M: ¿Las vivencias del pasado?  945 

81. A.L: Dentro del movimiento 946 

82. J.M: Claro como hombre ligado ... yo creo que las vivencias del pasado 947 

repercuten en mi hoy día en este quehacer, en no abandonar este quehacer 948 

porque el movimiento sindical que yo conocí como les decía antes era un 949 

movimiento fuerte, era un movimiento unitario, solidario, con raíces en la 950 

historia todos esos viejos que le decía conocían al revés y al derecho la 951 

historia del movimiento obrero y que me permitieron a mi formarme porque 952 

nunca tuvo escuela el movimiento de los trabajadores si no que los más 953 

viejos nos iban formando a los que íbamos llegando más jóvenes, entonces 954 

yo creo que eso es lo que repercute en mí y de allí nació ese compromiso 955 

por lo mismo, por ese recuerdo que tenía yo, por esa vivencia yo siempre le 956 

digo cuando aparecen dirigentes nuevos mira esto se mete en la sangre 957 
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huevón, no sale más, entonces yo creo que eso es lo que hoy día yo esta 958 

viviendo, estos deseos y esta misma frustración que sea que yo no sea un 959 

funcionario de esta cosa, sino que me sienta más comprometido que un 960 

funcionario y que esté disponible el día que sea y a la hora que sea, tiene 961 

que ver con esa historia que yo conocí, con ese pasado, esa forma de ver 962 

la importancia del trabajador o del obrero en ese tiempo, y como te digo, lo 963 

que se llamaba conciencia de clase, yo soy obrero y tengo que sentirme 964 

orgulloso porque soy obrero, mi aporte al desarrollo del país es importante, 965 

sin mí no existe nada. 966 

83. A.L: Don Juan, ¿Qué característica tiene ese recuerdo? 967 

84. J.M: Yo creo que la característica principal es el compromiso, el 968 

compromiso, la responsabilidad, porque eso es lo que te obliga de lado a 969 

dejar de lado tu familia, el compromiso que uno adquiere con los viejos, 970 

porque son rostros concreto o sea, yo con los dirigentes sindicales no tengo 971 

una relación de institucional, son amigos, son seres concretos que tienen 972 

sus problemas, que tiene sus pro, que tienen sus contra, entonces ese lazo 973 

que logramos sostener, es bastante bonito digamos en ese sentido, de ver 974 

no como un beneficiario, como decía el Padre Hurtado, son los patroncitos, 975 

entonces eso es lo que me caracteriza digamos, lo que me refleja. 976 

85. J.C: Don Juan y toda su historia, todo lo que recuerda en la actualidad 977 

respecto a ese tiempo, ¿Cómo cree usted que afecto o de alguna forma 978 

ayudo a forjar su identidad? 979 

86. J.M: Yo creo que fue importante toda esa vivencia, para llegar a ser lo que 980 

soy hoy día, que a lo mejor no soy nada pero yo creo que sí, creo que soy 981 

una persona que me siento realizado, que creo que voy a dejar huella, 982 

entonces todo eso tiene que ver con esa forma de ver las cosas, por un 983 

lado no me puedo sentir frustrado tampoco por mi familia, porque gracias a 984 

dios mis hijos hoy día cada uno tiene un buen pasar y el mayor orgullo es 985 

que tienen una conciencia crítica de la sociedad yo siempre digo me 986 

gustaría que ustedes lo conocieran para que no vean que es lo que yo digo, 987 

sino que es la realidad, tienen una conciencia crítica tienen ese empuje de 988 
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que nos valemos por nosotros y que vamos hacer lo que nosotros 989 

queramos tengo la satisfacción de haber metido los valores que yo 990 

predicaba, haberlo metido a mi familia a mis hijos, son comprometidos, son 991 

solidarios, son responsables, yo de lo que me siento más orgulloso es de 992 

esa familia que hemos formado con mi compañera que hoy día estamos los 993 

dos solos, pero cuando reunimos todos los pollos en la casa los miramos 994 

con satisfacción no podría decir yo que por andar yo metido en estos ellos 995 

se perdieron, no porque le metimos la responsabilidad, y en eso mi 996 

compañera tiene un tremendo valor, un tremendo valor, por eso que yo hoy 997 

día trato de hacerle la vida lo más fácil posible, porque a ella le toco difícil, 998 

duro, 4 cabros entonces yo creo que allí esta, no podría sentirme frustrado, 999 

sino todo lo contrario, la frustración va por otro lado. 1000 

87. A.L: Don Juan, ¿De qué forma tanto individual como colectivamente 1001 

realizan ejercicios o procesos de reconstrucción de lo vivido durante este 1002 

periodo? 1003 

88. J.M: ¿Ahora? 1004 

89. A.L: Si 1005 

90. J.M: Bueno, a través de ir transmitiendo esos conocimientos que uno tiene, 1006 

ir entregándolos de haciendo parte de impregnar sin caer en estar siempre 1007 

los viejos de antes eran mejores que los de ahora pero si tratando de 1008 

inculcar esos valores que tenían los trabajadores en aquellos tiempos, 1009 

siempre estar hablando que el movimiento sindical se afirma en tres patas, 1010 

la organización, la unidad y la solidaridad haciéndoles ver eso, diciéndoles 1011 

que hoy día y de repente soy duro y les digo, ustedes no son dirigentes 1012 

sindicales, son administradores sindicales y explicándoles porque. Este 1013 

viernes pasado que tuvimos esa reunión, nos comprometimos a que el 1014 

próximo viernes final de Septiembre vamos a revisar un video que hay de la 1015 

batalla de Chile que se llama el poder popular y que relata la historia de los 1016 

dirigentes sindicales, yo le decía para que ustedes vean allí esos viejos que 1017 

en ese tiempo eran jóvenes, éramos todos cabritos, que se paraban allí en 1018 

una reunión de asamblea y que lanzaban un discurso clarito que cualquiera 1019 
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los mira ahora a esos son políticos, no eran políticos, yo los conocí pero 1020 

tenían una claridad por donde tenía que ir la solución de las cosas, y el 1021 

compromisos que ellos tenían que absorber y sobre todo la exigencia hacia 1022 

sus dirigentes es realmente motivador entonces eso yo les decía es para 1023 

que lo vean, así que sáquenle la carga política, vean a sus pares cómo 1024 

funcionaban, como se organizaban, como ellos construyeron una realidad 1025 

tan férrea, que fueron el enemigo a atacar por la dictadura, a los 1026 

trabajadores les dieron el mayor éxito de la dictadura está en los 1027 

trabajadores, la situación que hoy día viven los trabajadores no es 1028 

solamente porque los cabros sean apáticos los nuevos dirigentes si no que 1029 

son hijos de la dictadura porque tienen una mente distinta, tienen el 1030 

consumo metido hasta la venas, y hoy día tener es más importante que se y 1031 

lo van a medir de acuerdo a lo que tengan no a lo que sean yo ahí, este 1032 

cabro que estaba ahí es cabrito pero tiene estos mismos pensamientos y 1033 

comulgamos muy bien los dos y él se ha apoderado de mi pensamiento, 1034 

Guillermo Pereira y eso mismo lo ha llevado a que hoy sean un cesante que 1035 

nadie le quiera dar pega porque se la jugó con tuti en nueva aldea, fue de 1036 

los que empujo el paro, le dieron duro los carabineros, se lo llevaron presos 1037 

y ahí está cesante ahora y eso también lo golpea a uno. 1038 

91. J.C: ¿Y realizan ustedes como ex miembros de la pastoral de esos años, 1039 

realizan algún tipo de encuentro, han hecho algún encuentro como para 1040 

conversar, recordar o para analizar? 1041 

92. J.M: Mira yo creo que este equipo humanos que se formó acá se dispersó 1042 

en general, por ejemplo el abogado Fernando Ancieta, se fue a Ecuador 1043 

porque acá le cerraron toda las puertas a la vuelta de la democracia, esta 1044 

seudodemocracia, tuvo que agarrar todas sus cosas y partir a Ecuador, 1045 

Pedro Lobos tuvo que irse a Argentina y así todos tuvieron que empezaron 1046 

a buscar, el Lucho Fernandez a veces se ve por ahí, Gerardo Gumiel está 1047 

de profesor y los curas pero nunca hemos, yo me recuerdo cuando 1048 

cumplimos 10 o 20 años los invite a todos, los busque y los invite y creo 1049 

que ha sido el único reencuentro que hemos tenido como tales, 20 años, 1050 
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pero no nos juntamos, con el que más tengo contacto es con el Padre José 1051 

Luis Ysern, porque el resto lógicamente está metido en lo de ellos, Héctor 1052 

Maureira está trabajando en el IER, que ahora está pasando por una crisis 1053 

liceo San Rafael, entonces no hemos tenido esa instancia digamos, Cecilia 1054 

Morales no sé dónde estará, pero fíjate que sería bonito tratar de provocar 1055 

un reencuentro y poder mirar hacia atrás, mira aquellos años, y mirar hoy 1056 

día digamos, hay muchos que dicen que yo soy el único porfiado que quedo 1057 

porque hay otros que el 94´ cuando dejamos de tener recursos se fueron 1058 

rápidamente y yo seguí aquí por lo que les decía antes yo sentía ese 1059 

compromiso o sea como iba a dejar botado a los viejos a los cuales yo los 1060 

lleve a que se organizaran a los cuales yo los forme en esto pero el resto 1061 

no, no ha sido fácil la sobrevivencia mía pero mi fe se acrecentado en ese 1062 

aspecto, porque siempre se va dando cualquier cosa que me permite 1063 

allegar algunos recursos y trato de hacerlos durar lo más que se pueda. 1064 

93. A.L: Don Juan ¿Existe algún lugar que evoque algún hecho o experiencia 1065 

significativa para usted durante este periodo? 1066 

94. J.M: Bueno una de las nostalgias mías desde el punto de vista sindical, es 1067 

la curtiembre el cóndor, cuando paso por ahí siempre tengo ese recuerdo 1068 

de ese grupo de trabajadores que terminaban todas las negociaciones el 1069 

huelga con una conciencia de clase fuerte arraigada en ello porque 1070 

lógicamente su sindicato traía una historia larga, que habían participado en 1071 

muchas cosas y entonces ellos tenían conciencia de que el empresario era 1072 

una adversario entonces ellos tenían que prepararse para enfrentarlo de la 1073 

mejor manera yo me acuerdo cuando la empresa estaba quebrada y 1074 

estaban negociando, nos enteramos que la empresa estaba quebrada y 1075 

que iba a cerrar y todo eso, los viejos llegamos a informar y los viejos 1076 

decían está bien esta es nuestra última negociación y tiene que terminar en 1077 

huelga y estuvieron dos semana en huelga, entonces ese espacio sea un 1078 

recuerdo de lo que hicimos de lo que significó la reactivación del 1079 

movimiento sindical en base a ese sindicato, también está ahí mismo al 1080 
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lado lo que es el Unimar, que  sostuvo una de las huelgas más largas, 74 1081 

días, entonces ese rinconcito de ahí tiene esos recuerdos. 1082 

95. J.C: ¿Y en que años fue esa huelga? 1083 

96. J.M: Cuando llego el obispo aquí, hace 5 años atrás, 74 días estuvieron en 1084 

huelga. 1085 

97. J.C: ¿Y del tiempo de la dictadura, que lugares son emblemáticos para el 1086 

movimiento sindical aquí de Chillan o de la provincia? 1087 

98. J.M: Yo creo que del movimiento sindical hay dos cosas que son 1088 

importantes, que ya no existen, que ya no están que son la curtiembre 1089 

Choribit y la otra era esta no me acuerdo como se llamaba, parece que era 1090 

el hogar de Cristo, donde está ahora masisa, ahí había una fábrica de 1091 

dónde sacaron a dirigentes, pero en general los dirigentes nuevos 1092 

desconocen esas cosas desconocen ese tipo de cosas. 1093 

99. J.C: Por ejemplo a nosotros nos hablaron de la casa tabor, que era donde 1094 

se reunían, libertad 666. 1095 

100. J.M: Es cierto, yo te digo, pero quizás si uno mirara eso, estaba el 1096 

salón Juan 23, ahí en libertad 666, 640 hoy día, porque allí comenzamos 1097 

nosotros nuestra labor, en ese salón donde se reunían todos los martes los 1098 

trabajadores, llegaban todos los martes a las 7 nos juntábamos y 1099 

estábamos allí hasta las 9 o 10 de la noche con miedo pero se fue haciendo 1100 

un hábito, entonces nosotros entregábamos información, motivación se 1101 

hacían celebraciones litúrgicas. 1102 

101. J.C: ¿Entonces podríamos decir que esa fue la sala de parto del 1103 

movimiento? 1104 

102. J.M: Yo diría que sí que fue la sala de parto, porque casa tabor nos 1105 

permitía a nosotros hacer jornadas, seminarios, encuentros más masivos 1106 

pero donde se fue gestando, el laboratorio del movimiento sindical donde 1107 

los viejos fueron tomando confianza, porque al principio venían unos 1108 

poquitos, después fue aumentando, aumentando, aumentando, hasta que 1109 

logramos llenar ese salón con 60, 70 personas, entonces ahí se hicieron 1110 

cursos de primeros auxilios, cualquier cosa que los motivaba a los viejos, 1111 

Universidad del Bío-Bío. Red de Bibliotecas - Chile



ahí contamos con la hermana del Padre Raúl, la María Elena Manríquez 1112 

que nos hizo un curso de primero auxilios, entonces yo creo que esas dos 1113 

instancias fueron,  pero el laboratorio fue la sala Juan 23 donde está el 1114 

banco bice ahí estaba la sala Juan 23 que fue una especie de anfiteatro, 1115 

que tenía hasta una inclinación así un escenario al fondo donde 1116 

representábamos las obras de teatro también, ahí se presentaban las obras 1117 

de teatro y después las sacábamos a las poblaciones, entonces ese si tiene 1118 

una importancia. 1119 

103. J.C: Ese edificio pertenencia a la iglesia... ¿Llegaban carabineros? 1120 

104. J.M: No, pero si llegaban unos imbuidos que nadie los invitaba y ya 1121 

después los viejos los echaban para afuera, los echaban afuera no este no 1122 

es dirigente decían, anda sapiando no más. 1123 

105. J.C: ¿Recuerda alguno? 1124 

106. J.M: El vuela poco todavía anda por ahí el vuela poco, uno chico, 1125 

negro, nunca supe cómo se llamaba pero siempre lo conocí como el vuela 1126 

poco. Uno grande maceteado también que siempre andaban, ese vuela 1127 

poco se metía en cualquier cosa, cuando nosotros organizábamos 1128 

campeonatos, llegaba como jugador de un sindicato. 1129 

107. J.C: ¿Pero llagaba con otra intención? 1130 

108. J.M: Claro, si toda la gente sabía quién era él era colaborador de la 1131 

CNI, entonces los viejos aprovechaban de darle sus pataditas cuando 1132 

jugaban a la pelota, claro pero esas dos instancias fueron las que nos 1133 

permitieron a nosotros. La capilla también de la Vicente Perez la capilla 1134 

divino maestro, también fue importante porque allí es donde empezamos a 1135 

reflotar el movimiento poblacional en esa capilla, ahí se formaron los 1136 

primeros comités de cesantes, de pobladores, de mujeres, de jóvenes.  1137 

109. J.C: ¿Ahí llegaban dirigentes de todas las poblaciones? ¿O solo de 1138 

la Vicente? 1139 

110. J.M: Solo de la Vicente cuando se juntaban de distintas partes era en 1140 

casa tabor ahí trabajamos en la Vicente, en la Luis Cruz Martínez, en la 1141 

Rosita O’Higgins, en la Arturo Prat, la bicentenario, en todas las 1142 
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poblaciones nosotros íbamos durante la semana y cada 15 días o una vez 1143 

al mes se hacían estos encuentros en casa tabor, de pobladores o de 1144 

sindicatos hacíamos campeonatos de futbol para que participaran los 1145 

sindicatos, porque con eso también llegaban. 1146 

111. A.L: ¿Y alguna fecha significativa durante este periodo? 1147 

112. J.M: Fecha significativa... quizás sea cuando se constituyó la CUT, 1148 

un 8 de octubre del 88´, cuando a través de un congreso con todas las de la 1149 

ley donde yo mismo reviví todo lo que conocía para armar un congreso de 1150 

trabajadores con una declaración de principio, con todo lo que tiene que ver 1151 

con una constitución de un movimiento sindical ustedes revisan la historia, 1152 

la CUT tenía su declaración de principio y su plataforma de lucha, eran 1153 

como las dos cosas que siempre las organización de los trabajadores 1154 

tuvieron, cuáles iban a ser los principios que iban a regir a la organización y 1155 

cuáles eran los derechos por los que iban a luchar, tenía que estar claro 1156 

eso, en todo lo que tuviera que ver en la organización de los trabajadores 1157 

nada de como hoy día aparecen las cosas, se crea una federación grande 1158 

que solo tiene estatutos, pero no tiene porque va a luchar no tiene una 1159 

declaración de principios, que ustedes leen la declaración de principio de la 1160 

FOCH esa es una declaración política, habla de un cambio de estado, un 1161 

estado de y para los trabajadores y eran viejos que ninguno de ellos eran 1162 

una lumbrera, pero eran capaces de destacar en sus documentos yo te digo 1163 

ese video del poder popular, que son videos que muestran a los 1164 

trabajadores en otras perspectivas en esos tiempos en que entiendan 1165 

digamos que lo que ocurrió no ocurrió solamente porque había que hacer 1166 

colas para comprar las cosas y que eso era culpa de la unidad popular, si 1167 

hubiese sido culpa de la unidad popular, porque el día 12 de septiembre los 1168 

supermercados tenían llenos, los almacenes llenos de todo, ¿A dónde 1169 

estaban esas cosas? ¿Quién la tenía escondida? ¿La unidad popular? No 1170 

po, es lo mismo que le están tratando de hacer al maduro en Venezuela así 1171 

que yo creo que el movimiento sindical paso de la noche que fue la 1172 

dictadura, a este sol que los tiene encandilados a los trabajadores que no 1173 
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logran ver porque uno está machacándoles con el poder de la radio que ya 1174 

va para los 14 años o 15 años, estamos machándole la unidad, la unidad, 1175 

pero no se poh, es como predicar en el desierto, no logra entrar, se hacen 1176 

muchos intento por la unidad, la misma CUT nace con esa idea de lograr la 1177 

unidad que se incorporaron ahí, por eso se organiza un congreso donde se 1178 

discuta la declaración de principios, donde se discuta  la plataforma de 1179 

lucha donde los viejos asuman algunas tareas y que tengan claridad porque 1180 

están allí, pero eso no ocurre, los viejos no logran, ya estamos preparando 1181 

el cuarto congreso y en todo los congreso después de la exposiciones de 1182 

dirigentes, ahora voy traer a Guillermo Medina de la OIT el director regional 1183 

de la OIT va a venir a este congreso a exponer y traemos algunos otros 1184 

dirigentes, alguna mujer y después los ponemos a trabajar a ellos que vean 1185 

y después de todo que ellos vean cuales son las tareas, las actividades que 1186 

ellos tiene que realizar, llenan páginas de compromiso pero después 1187 

desaparecen, y ahí es donde uno siente la frustración y dice que mierda 1188 

estoy haciendo, porque dejo mi compañera de lado para esto, pero después 1189 

suceden hechos como el de los abarrotes San Carlos y dice todavía hay 1190 

patria ciudadanos, de repente brotan esos hechos puntuales que te dicen 1191 

que todavía hay gente que entiende, que todavía hay trabajadores que 1192 

entienden y mujeres que entienden que la unidad es importante y te dan 1193 

ese impulso que estabas esperando. 1194 

113. J.C: ¿Ese 10 de octubre del 88´ usted se refiere a la fundación de la 1195 

CUT a nivel nacional? 1196 

114. J.M: A nivel provincial! ... después de que se para en Santiago, la 1197 

primera que se para, es acá en Chillan 1198 

115. J.C: ¿Qué otra fecha recuerda? 1199 

116. J.M: El primero de mayo del año 82´ cuando nos juntamos en la 1200 

catedral, eso también marca un hito porque es la primera actividad de los 1201 

trabajadores de la provincia, y que le cuesta a dos dirigente su libertad, 1202 

entonces también marca un hito, y así yo te digo uno, es que uno va 1203 

haciendo cosas y en ese hacer cosa se van perdiendo, el Padre José Luis 1204 
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siempre me está instando a porque no escribes esta historia, yo le digo no 1205 

tengo tiempo, porque a raíz de todo está, me acuerdo hace un tiempo atrás 1206 

me pidieron que hiciera un exposición de esta historia y me di de todo lo 1207 

que se ha hecho, de la importancia que tiene este departamento en el 1208 

resurgir de los trabajadores, independiente de que hemos tratado de 1209 

mantener una imparcialidad, sino una forma de no mezclarse con la política 1210 

partidarios tratando de dar a los trabajadores, darle esa seguridad de que 1211 

aquí no van hacer manipulados aquí se habla del compromiso de los 1212 

trabajadores, con los trabajadores y para los trabajadores no te voy a decir 1213 

que no hacemos política, pero no una política partidaria, tratamos de que 1214 

tengan una conciencia política los trabajadores y en eso los trabajadores 1215 

han avanzado, ya no tienen miedo a hablar de política pero si no quieren 1216 

nada con los partidos políticos y esa es una realidad que se palpa y que 1217 

están esperanzados con la Bachelet y yo les digo cuidado, no nos hagamos 1218 

muchas ilusiones porque he ido siguiendo muy de cerca eso y veo que el 1219 

equipo económico de la Bachelet no me da confianza, para elaborar las 1220 

políticas económicas y no me da confianza para las reformas laborales que 1221 

se tiene que hacer si de verdad queremos hacer algo por los trabajadores 1222 

tiene que ser una reforma profunda, como la creación de un nuevo código 1223 

del trabajo, eso sería algo significativo, o por lo menos algunos pasos como 1224 

por ejemplo la sindicalización obligatoria, o sea si yo entro a una empresa, 1225 

estoy obligado a formar parte del sindicato, y si yo quiero me desafilio, eso 1226 

es libertad sindical, pero todo se pone en contra para que el trabajador se 1227 

afilie. 1228 
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